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DIECEZANA 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentulu i : 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de au . . . . . 12 ' / 3 , 
Un număr . 1 Leu. 
Pentru străinătate pe un an . . . 8 0 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserfiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă cdntin 
până la 150 de cuvinte §0 Lei, până la 200 
de cuvinte 90 Lei, de aci în sus 120 Lei. 

Nr. 4883 E/1923. 

Cătră On. Preoţime din eparhia 
ort. rom. a Caransebeşului. 

Intervenind Ministerul Cultelor ş i ; Artelor 
ia Ministerul de Finanţe cu privire la impune
rile fiscale, la care sunt supuşi slujitorii bisericii 
de Comisiunile instituite, Ministerul Cultelor ne 
trimite răspunsul obţinut cu aceea, ca să dispunem, 
ca să fie făcut cunoscut celor interesaţi. 

Drept aceea comunicăm On. Preoţimi adresa 
Nr .*446iâ9/1923.a Ministerului de Finanţe cătră 
Miftisterul Cultelor şi Artelor: 

„Domnule Ministru! Referindu-ne la adresa 
DV 51583/1923 avem onoare a Vă aduce la 
cunoştinţă, că veniturile epitrafilului, fiind con
siderate ca Venituri profesionale, trebuesc ne
apărat împuse cu cota de 12%» conform art. 48 
din legea pentru unificarea contribuţiunilor directe 
şi conform decisiei Comisiei centrale fiscale, 
instituită conform ari. 84 din aceeaşi lege. 

Asupra evaluărilor veniturilor sunt suverane 
Comisiunile de recensământ respective, cari în 
stabilirea impunerilor trebuie să ţină seama şi 
de declaraţia preotului. 

Contribuabilii nemulţumiţi de impunerile 
ce li-se lac, au deschisă calea apelului, Ministerul 
neputând în nici un caz să modifice din oficiu 
rolul şi matricola, p. Ministru (ss) indescifrabil. 
Director General (ss) indescifrabil", 

Cuprinsul "acestui răspuns ministerial se 
face cunoscut On. Preoţimi spre orientare. 

Caransebeş în 11 Novembre 1923. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Cinci ani. 
(18. Noemv. (1. Decemv. 

Rupţi din trupul neamului şi gemând mai 
bine de o mie de ani sub stăpânire străină, noi,' 
Românii din Ardeal şi Bănat, am dus o vieaţă 
de adevăraţi martiri. 

Câta umilire şi înjosire n 'a însemnat pentru 
neamul nostai starea de sclavie, în carer am 
fost ţinuţi veacuri dearândul! 

Şi cu toate acestea poporul nostru nicicând" 
n'a părăsit credinţa, că „Dumnezeu caută eumtJă 
spre umilinţa şi poverile lui" şi ţotdeuna a purtat, 
în sufletul, său nădejdea, că, ^yi putexma,^ 
risipi de pe scaune şi se t^^t9Î^^i'~^^^ 
cugetul inimei lor". Şi iată, că după1 îufiM ' 4 e -
săptămâni ale patimilor, soseşte şi „ziua frtifâirii*'. ' 
„ziua unirii", pe care cu dor o aşteptam/#t ' 
despre care ştiam, că are să vie. -- f ' ' 

Sufletul neamului nostru, oţelit în ctfptorul 
robiei' milenare, a biruit pe vecii vecilor în'ziua 
de ¡8. Noemvrie (i. Decemvrie) ipiS, când: 

Adunarea Naţională a tuturor Românilor din 
Transilvania, Bănat si Ţara ungurească, adunaţi, 

prin reprezentanţii lor îndreptăţiţi la Alba-Iutia. in 
ziua de 18. Noemvrie (i. Decemvrie) 1918., detre-
lează unirea acelor Români şi a tuturor teritoriilor 
locuite de dânşii cu România.1 • • 

Ardealul şi Bănatul s'au aruncat în braţflte 
patriei mame! 

Ştim ce bucurie de nedescris a produs 
această hotărâre în toate sufletele româneşti, ••<• 
când şi în cea mai micuţă comună, în mod 
spontan, s'au arborat drapelele tricolore, consi-
derându-se ca cea mai mare sărbătoare /a 
neamului. 

Ziuă dc 18. Xoemv. (1. Decemv.) 1913 
a trecut în domeniul istoriei naţionale, căci în 
această zi neamul nostru s'a ridicat triumfător, 
dărâmând ultima rămăşiţă de graniţă. Iar senti-



meritele, care au plămădit-o, zac şi azi calde 
şi întregi în adâncul inimilor noastre. 

La aniversarea acestei zile măreţe nu este 
deci suficient să ne mărginim numai la cuvin
tele, cu care am putea arăta însemnătatea mare
lui act al Unirei, căci aceasta ar fi de prisos, — 
ci să ne inspirăm pentru o cugetare obştească 
superioară, care să ne aducă desăvârşirea unităţii 
noastre naţionale. 

-Privind însă în jurul nostru, vedem, că 
deşi am înviat ca neam, suntem încă slabi, ca 
Lazar, pe care 1-a înviat Domnul. Zadarnic a 
trecut preste- noi furtuna, căci încă n'am învăţat, 
că suntem avizaţi la iubire, încredere şi ajutor 
reciproc. 

Când se va întropa armonia sufletească între 
cei de o limbă şi de"'o lege? Aceasta este în
trebarea, careMrebuie să ne frământe inimile. 

Evocarea unui trecut luminos. 
In zilele cele bune să nu uităm, că am 

avut şi zile rele, ear în cele rele să ne aducem 
aminte, că am avut şi zile bune. Această po-
vaţâ parc că a străbătut sufletul celor ce şi-au 
pus de gând să dea un nou puls de viaţă mă
năstirilor noastre. 

Astfel ne explicăm, că Institutul Biblic al 
Sf. Sinod a început o vie propagandă religioasa, 
publicând deja câteva broşuri folositoare , în tipo
grafia mănăstirii Cern ic^de lângă Bucureşti. 
Astfel ne explicăm şi prodigioasa activitate, 
ce se desfăşoară sub ochii noştri prin broşurile, 
ce se tipăresc Ja mănăstirea Neamţu. 

Cât priveşte activitatea acestei din urmă, e 
destul să amintim, că la tipografia mănăstirii 
Neamţu s'au tipărit: 

Amintiri din marele război; 
Rugăciuni şi învăţături creştine; 
Urmarea lui /sus Hristos, -şi 
Adventismul şi combaterea lui. 

Ultima este a patrusprezecea broşură din cele 
tipărite în scurtă vreme până acum de curând în 
tipografia mănăstirii Neamţu, care a avut rol 
înălţător în ceeace priveşte păstrarea unităţii 
sufletului românesc. 

Citind această broşură, rămasă în manuscris 
după răposatul N. Călugăreanu, fost paroh al 
parohiei Maxut, judeţul Botoşani, nu-mi'pot opri 
emoţia sufletească, ce m'a cuprins eând-am citit, 
că broşura se vinde în folosul familiei deceda
tului preot, compusă din soţie şi cinci copilaşi. 

Faptul acesta emoţionat evocă .în sufletul meu 
amintirea unui moment înălţător şi luminos de 
pe unele neperitoare pagini ale istoriei mănăstirii 
Neamţu. Momentul acesta datează-din anul 1850. 
Marele arhipăstor Andrei Şaguna se plânge 
vrednicului şi învăţatului stareţ Neonil, dela mă
năstirea Neamţu, că în anii de revoluţie 1848 
şi 1849 au ars în Ardeal 40 biserici ortodoxe, 
iar 315 s'au jăfuit şi una s'a dărâmat până la 
pământ. A cerut deci cărţi dela mănăstirea Neamţu, 
dela fraţii din Moldova pentru bisericile sărace, 
căci scria Şaguna stareţului Neonil: „Cugetat--
am la fraţii mei şi ai turmei mele, pe câri i-a 
scutit Domnul de viforul, care ne-a cuprins pe 
noi, şi îndată a izvorât în inima mea cm ruptă" 
izvor de mângâiere, linişte, şi iată că Domnul 
a auzit glasul rugăciunilor noastre". Aşa scrie 
Şaguna, după ce a primit dela stareţul Neonil 
mat multe -cărţi pentru bisericile ortodoxe -din 
Ardeal, jăfuite prin revoluţie. 

Ceice se ostenesc astăzi la mănăstirea Neamţu 
cu meşteşugul tiparului vor fi cunoscând şi ei 
cele mai sus istorisite. Vor cugeta şi ei îa fraţii 
lor din Ardeal şi din alte părţi, ale ţării scutite 
de viforul năpraznic al cumplitului răsboi. 'care : 

a concentrat în 1 Moldova tot ce aju avut mâi 
scump, biserica şi. neamul românesc. Şi acum, 
când cei dătători de grai bisericesc muncesc din 
răsputeri şi ne evoacă pagini luminoase din istoria 
mănăstirilor noastre, datori sântem ca toţii să 
dăm sprijinul cel mai efectiv muncii, care începe 
să justifice în mod elocvent existenţa ,şi rolul 
mănăstirilor la noi. 

Să ne procurăm cărţile ce se tipăresc acolo, 
şi să le citim cu luare aminte. Să nu facem ca 
ceice tre» frunzărind cărţile, pentru a nu păţi ca 
aceia călători, care fiind pururea în călătorie, fac 
cunoştinţe, dar nu câştigă prieteni. Şi nu numai 
aceasta. Preotul singur nu e destul să citească 
temeinic cărţile. Trebue să le citească şi poporul. 
Ei bine, preotul, este obligat a le răspândi în 
popor, ca şi poporul, nu numai preotul, să ştie 
că la Mănăstirea Neamţu a reînviat vechea acti
vitate de cărturărie bisericească pentru folosul 
tuturor creştinilor ortodocşi. Toţi creştinii noştri 
trebue să ştie, că istorica mănăstire nu a uitat 
de trecutul său, ci lucrează şi acum ca în trecut 
pentru unitatea sufletească a tuturor românilor. 
Evocarea gloriosului^ trecut, în tot cazul, numai 
spre însufleţire poate să ne fie. 

12. X I 9 2 3 . Diaconul. Dr. Gh. Comşa. 



Nr. 1593 E/1923. 

Circular 
cătră toate Oficiile parohiale 
din eparhia ortodoxă rom. 

a Caransebeşului. 

Aproape toate actele, ce întră la Consistorial nostru 
eparhial în afaceri de carte funduarâ nu sânt instruate 
precum să recere, încât mai în flecare caz concret trebue 
să să ceară întregirea lor, ceeace sporind lucrul, răpeşte 
timpul şi face, ca să se întârzie rezolvarea cauzelor. 

Dreptaceea ne vedem îndemnaţi a da organelor 
noastre parohiale inviaţiunile de mai jos spre strictă 
observare. 

Cenzurarea din toate punctele de- vedere a actelor 
referitoare la afaceri de vinzare, cumpărare sau schimbare 
de realităţi să poate face numai, dacă să înaintează în 
original, respective în copie autentică: 

1. decisul comitetului şi cel al sinodului parohial, 
stilizate precis; 

2. • estrasul cărţii funduare, iară în cazuri mai puţin 
importante, lustrul dela cartea funduară, subscris de un 
bărbat de încredere; 

3. Un atestat estradat de antistia comunală sau 
un alt document de preţuire, clauzulat de Oficiul parohial, 
prin care să dovedeşte în mod demn de crezământ cât 
valorează şi cât venit curat aduce la an realitatea, ce 
se intenţionează a să vinde, cumpăra sau. schimba ; 

4. daclaraţiunile de ştergere sau cel puţin informa-
ţiune detailată în privinţa sarcinilor intabulate; 

5. raportul Oficiului parohial, în care să se înşire 
motivele adevărat, cari au îndemnat comuaa bisericească 
să decidă vinzarea, cumpărarea sau schimbarea realităţii. 

Ce priveşte compunerea contractului se atrage 
luarea aminte, că între altele au a se observa şi 
următoarele: 

1. Contractul trebue să conţină un punct, că pentru 
comuna bisericească, devine obligator numai dupâce va 
fi aprobat dm partea Consistorului eparhial.-

2. Fiindcă în înţelesul statului organic în afaceri 
de avere comitetul, parohial reprezintă în afară comuna 
bisericească, să recere, ca contractul .să-1 iscălească 
preşedintele şi notarul comitetului parohial, apoi şi doi 
martori, având a se provedea cu sigilul oficial. 

Aşteptăm, ca în viitor Oficiile parohiale să se con
formeze celor cuprinse în acest circular, căci în prima 
linie datorinţa lor este a griji, ca actele, ce se subştern 
Consistorului diecezan, să fie pe de o parte compuse în 
mod corespunzător, pe de altă parte adjustate cu acluzele 
recerute. 

Caransebeş în 14 Novembre 1923. 

Episcopul diecezan: 
Dr. losif Tr. Badescu. 

Tratativele comisiunei române-
jugoslave dela Timişoara. 
După cum am fost anunţat în numărul nostru 

trecut, Comisiunea românâ-jugoslavă pentru aranjarea 
chestiunilor bisericeşti sL-şaalare ale Românilor din Iu
goslavia şi a celor sârbeşti în România s'a întrunit Luni 

o în 6/19 Noemyrie a. c, 
Tratativele au durat săptămâna întreagă. 
Faţă de tratativele din anul trecut dela Belgrad, 

care au eşuat, cele de acum prezintă un succes oare
care, căci delegaţii asupra celor mai multe puncte au 
căzut de acord. 

Deţinem din sursă absolut autentică rezultatul 
acestor tratative şi-le redăm întocmai, fără nici un co-
mentar din partea noastră. Ne rezervăm totuşi dreptul 
ca la timp oportun, să revenim asupra acestei chestiuni. 

Chestiunea şcolară 
s'a tratat mai întâi şi s'a ajuns la următorul acord : 

In ambele state vor putea funcţiona şi scoale 
particulare şi confesionale primare cu programa oficială 
a respectivelor state. • 

Limba de predare în toate şcoalele primare va fi 
limba naţională. începând din anul HI se va preda 
limba statului în'cel mult 3 ore, pe săptămână. 

învăţământul religiunii în şcoalele, statului se. va 
preda de cătră învăţătorii respectivi în cazul când ei 
vor fi de religiunea majorităţii elevilor. In caz contrar, 
la cererea majorităţii părinţilor elevilor, se va, preda de 
preotul local, carele în acest caz va fi plătit de con
fesiunea respectivă. 

Religiunea se va preda exclusiv numai în limba 
naţion»lă în şcoalele primare. 

învăţătorii atât în România, cât şi în Iugoslavia 
vor trebui să fie de religia şi naţionalitatea majorităţii 
elevilor din şcoala respectivă. 

Pentru pregătirea învăţătorilor se va îngriji statul, 
şi anume: pe lângă şcoala normală din Timişoara se 
va înfiinţa o . secţie sârbească, iar pe lângă cea sâr
bească din Vârşeţ se va înfiinţa o, secţie, românească. 
Obiecte de învăţământ afară de limba şi literatura, sta
tului respectiv, precum şi istoria şi geografia patriei, în 
aceste secţiuni vor fi predate în limba naţională a 
elevilor. 

In secţia sârbească dela Timişoara, precum şi în 
cea românească dela Vârşeţ, se vor primi exclusiv nu
mai elevi de naţionalitatea respectivă. 

Fiecare stat se obligă a fixa pentru" elevii din 
aceste secţiuni un număr egal de burse. 

Amândouă statele se obligă, ca în comunele, în 
care vor fi 30 de copii în vârstă de şcoală, se înfiin
ţeze câte o şcoală şi un post de învăţător. 

întreţinerea şcoalelor şi plata învăţătorilor se vă 
acoperi din bugetul statului. 

In caz de necesitate şi preotul poate ocupa postul 
de învăţător. 

învăţătorilor emigraţi li-se dă posibilitate să se re- . 
întoarcă la posturile avute. 

Dacă aceştia însă nu vor fi în număr suficient 
pentru posturile vacante, fiecare parte contrahentă.-poate 
înfiinţa la reşedinţa Consistorului cursuri de specialitate, 
pentru cvalificarea puterilor didactice, cărora li-se asi
gură toate drepturile-învăţătorilor ordinari. , 

De oarece elevii idin Sârbia, cari voiesc să între 
în şcoala normală, trebuie să aibe 4 clase secundare, 



pe lângă, liceul din Vârşeţ se vor creia 4 clase paralele 
pentru elevii români, cari vor, să între în secţia română 
dela şcoala normală din Vârşeţ. Tot aşa se vor creia 
4 clase paralele la liceul din Timişoara pentru elevii 
sârbi din Banatul românesc, destinaţi să între în secţia 
sârbească a şcoalei normale din Timişoara. Elevii, cari 
nu vor avea locuri libere în şcoalele normale, vor putea 
continua aiurea cursul superior al liceului. 

Chestia bisericească. 
a) Pentru credincioşii ortodocşi români din Banatul 

sârbesc se înfiinţează un vicariat, în frunte cu un 
Arhiereu-vicar, cu reşedinţa în Vârşeţ pe lângă episcopul 
sârbesc de acolo, iar pentru credincioşii ortodocşi sârbi 
din Banatul românesc se înfiinţează un vicariat, în frunte 
tot cu un Arhiereu-vicar, cu reşedinţa în Timişoara pe 
lângă episcopul Aradului. 

Vicarii-arhierei în cele spirituale şi dogmatice sunt 
supuşi episcopului pe lângă care sunt împărţiţi, iar în 
cete disciplinare sunt supuşi sf. Sinod episcopesc al 
respectivei ţări. 

Atât biserica sârbească din Banatul românesc, cât 
şi biserica română din Banatul sârbesc, se va organiza 
pe baza Statutului Şagunian. 

Pe lângă vicar funcţionează un Consistor eparhial, 
ales de Sinodul eparhial. 

Vicarul-arhiereu se va alege de Sinodul eparhial. 
Alegerea se va examina din punct de vedere canonic 
de sf. Sinod al respectivei ţări şi se va aproba de Rege. 

în caz de vacanţă a scaunului vicarial, biserica 
sârbească dela noi se va conduce de vice-preşedintele 
consistorului, iar cea românească din Banatul sârbesc 
se va conduce în conformitate cu dispoziţiile Statutului 
organic în vigoare. 

Scaunul vicarial vacant trebuie întregit m cel mult 
3 luni de zile. 

Preoţii se vor alege de câtrâ comunele bisericeşti. 
Alegerea va fi examinată de^aunuL protopresbîteral şi 
aprobată de Consistor. După aprobarea alegerii vicarul 
va raporta episcopului şi va cere binecuvântarea pentru 
a săvârşi hirotonirea. Episcopul nu va putea denega 
binecuvântarea pentru hirotonirea celui ales şi confirmat 
de Consistor, decât numai din motive canonice. 

Pentru pregătirea preoţimei, biserica românească 
din Jugoslavia însă va trimite clericii în seminarele din 
România, iar biserica sârbească din România în semi
narele teologice în Jugoslavia, ambele state fiind obligate 
a întrebuinţa toate mijloacele pentru realizarea acestui scop. 

Cu considerare la lipsa de preoţi se stabileşte 
pentru ambele părţi, că parohiile lor vacante să pot în
deplini cu administratori parohiali interimari de pe celalalt 
teritor. în acest scop se admit şi astfel de preoţi, "cari 
şi-au părăsit posturile lor de pe teritorul din chestiune 
înainte de regularea defintivă a graniţei. 

Guvernul sârbesc permite la un delegat al statului 
român să poată face în Bănatul sârbesc fără amânare 
organizarea bisericii române, anume: a Consistorului şi 
a Sinodului eparhial. Delegatul va putea lua contact cu 
singuraticele comune bisericeşti în scopul alegerii mem
brilor pentru Sinodul eparhial şi va convoca Sinodul 
pentru alegerea Consistorului eparhial. în această activi
tate a sa, delegatul statului român va fi sprijinit de 
autorităţile administrative sârbeşti. 

Averile bisericeşti. 
Toate edificiile bisericeşti şi şcolare, toate funda-

ţiunile, instituţiunile şi orice altă avere cu destinaţie 

specială, care până la sfârşitul a. 1920 au fost in pose
siunea şi proprietatea comunelor bisericeşti, rămân cu 
posesiunea şi proprietatea acestor comune bisericeşti, fără 
ca să se poată schimba destinaţiunea originală a acestor 
averi. 

Averea aparţinătoare eparhiilor şi mitropoliilor ră
mâne şi pe mai departe în posesiunea şi proprietatea 
persoanelor juridice, cari au avut şi până acum dreptul 
de administrare sau de supraveghiere asupra acestor averi. 

în privinţa averilor mănăstireşti nu s'a căzut de 
acord, rămânând rezolvirea acestei chestiuni în compe-
tinţa celor 2 guverne. 

S'a admis apoi posibilitatea despărţirii ierarhice 
pentru comunele, unde credincioşii sârbi şi români 
formează o singură organizaţie bisericească şi stau sub 
jurisdicţiunea aceleaşi autorităţi bisericeşti. Despărţirea 
ierarhică şi împărţirea averii bisericeşti se va cere în 
termin de un an dela înactivarea organizaţiei bisericii 
naţionale. In caz că părţile interesate nu se pot înţelege, 
cvota averii bisericeşti ce are să se împartă, se va stabili 
de cătră < tribunalul competent, după principiul »le% 
reisitae". 

După expirarea terminului de un an, orice împăr
ţire de avere este exclusă. 

Acordul între delegaţi era să fie perfect aproape 
asupra tuturor chestiunilor, când cătră sfârşitul tratati
velor delegaţii jugoslavi au pus din nou în discuţie che
stia bisericească, şi anume : 

Delegaţia jugoslavă, în urma înviaţionei primite 
dela Belgrad, deşi acceptase deja înfiinţarea unui. vicariat 
la Timişoara pentru Sârbii din România, a reclamat 
menţinerea fostei , episcopii a .TimiŞQWJ» ,Tf3 aeslaş* timp 
însă nu admitea înfiinţarea unei episcopii şi pentru Ro
mânii din Jugoslavia. 

Delegaţii români n'au admis această cerere a 
delegaţiunei sârbeşti şi astfel tratativele au fost întrerupte, 
pentru ca .delegaţii să ceară noui instrucţiuni dela guver
nele lor. 

Ş T I E I 

Personale. P. S. Sa Episcopul nostru 
diecezan Iosif a plecat cu Simplonul de Luni 
dimineaţa la Eşelniţa, iar Miercuri, fiind reclamat 
de importante chestiuni, cari privesc dieceza 
noastră, a plecat de aici la Bucureşti. 

Tot Miercuri, împreuna cu P . S. Sa, a 
plecat la Bucureşti şi P. S. nostru Arhiereu 
Filaret, spre a lua parte la desbátenle senatului. 

Şedinţele Sf. Sinod. Dintre hotărârile mai în
semnate ale Sf. Sinod, mai reţinem următoarele: 

S'a hotărât, ca ó delegaţiune aleasă de Sf. Sinod 
să meargă la sf. Munte, spre a studia chestiunea schi
turilor şi & monahilor din acel loc. 

S'a admis reforma calendarului în sensul propune
rilor conferenţei panortodoxe dela Constantinopol, urmând, 
ca schimbarea să se introducă cu ziua de 1/14. 
Octomv. 1924. 

S'a decis apoi, ea în a. 1925. să se sărbătorească 
împlinirea alor 1600 ani dela ţinerea primului sinod ecu-



menic dela Nicea. Cu întocmirea programului sărbărilor 
a fost însărcinat I. P. Sfinţitul Nicolae al Ardealului. 

Sf. Sinod a mai discutat chestiunea Institutului 
biblic. 

Dl. ministru A. Lăpădat a făcut un expozeu al 
chestiunilor bugetare ce privesc biserica ortodoxă.« 

Sf. Sinod s'a ajurnat apoi pe timp de două săp
tămâni. 

Numire. Monitorul oficial publică că 
cassarul nostru diecezan Dr. Dimitrie Biju a 
fost numit în funcţiunea de primpretor la plasa 
Teregova. 

Adunarea generală a Comunităţi de avere 
s'a ţinut Miercuri, în 16/29 Noemvrie a. c , în prezenţa 
a 82, reprezentanţi. 

La început, la desbaterea raportului general, şe
dinţa promitea a fi furtunoasă. Tactul preşedintelui 
1. Orzescu, care a condus desbaterile, a contribuit mult 
la calmarea spiritelor şi astfel raportul general s'a primit. 
S'au luat însă în considerare şi s'au primit, în legătură 
cu alte puncte dela ordinea zilei, . şi contrapropunerile 
reprezentanţilor: R. Boldea, I. Conciatu, Crăciunescu 
şi Căreba. 

Astfel s'a decis, ca o comisiune de 5 membri sâ 
censureze socoţile a. 1921 şi 1922 şi să facă raport 
proximei adunări generale. Tot această comisiune va 
avea să cerceteze şi toate abaterile dela statute şi dela 
hotărârile generale, stabilind răspunderile celor ce au 
nesocotit statutele şi regulamentele în vigoare. 

Tot această comisiune va cerceta şi va raporta 
asupra cauzelor, de ce n'a fost convocată, adunarea 
generală timp de 2 ani de zile şi de ce nu s'au executat 

rhotâiÂtile adunării; generale din 4. Ianuarie a. c. Va 
mai cerceta apoi chestiunea permiselor Comunităţii de 
avere, precum şi alte chestiuni în legătură cu gestiunea 
din ultimii 2 ani. 

S'a instituit apoi o comisiune de 3 membri, con
statatoare din" reprezentanţii: T. Dragomir, S. Novacovici 
şi N. Constantinovici, care să cerceteze titlul de drept 
al acelor reprezentanţi, cărora li-se contestă calitatea 
de grăniceri. 

S'a votat bugetul anului 1924., în care, veniturile 
sunt proiectate cu Lei 20.800,121"—, iar cheltuelile cu 
Lei 19.279,118"—, deci cu un excedent proiectat de 
Lei 1.521,003"—. 

In buget s'a prevăzut şi suma de Lei 500.000 
pentru încurajarea zidirilor de scoale în comunele lipsite 
din graniţă. 

Convenţiile privitoare la majorarea preţurilor, în
cheiate cu firmele, cari au în exploatare păduri dela 
Comunitatea de avere, s'au aprobat toate, afară de con
venţia încheiată cu societatea „Reşiţa", în care chestiune 
comitetul a fost îndrumat la tratative noui, pentru asigu
rarea pădurii necesare comunei Lăpuşnic. 

S'a votat Lei 60.000'— pentru internatul de pe 
lângă şcoala de comerţ din Orşova şi Lei 240.000'— 
pentru internatul de pe lângă liceul din Bozovici. 

înfiinţarea postului de director al exploatărilor nu 
s'a admis. 

S'au votat apoi mai multe chestiuni de mai puţin 
interes: majorarea pensiunilor, urcarea taxelor pentru 
neîmpăduriţi etc. 

Am asistat dela început şi până la sfârşit la des
baterile adunării generale. Dacă am avea vre-o dorinţă 
de exprimat, după cele văzute, — între cari şi multe 
frumoase, ar fi numai una singură: ca vederile politice 
să nu primeze interesului şi binelui obştesc. (Rap.) 

Sf. Sinod al bisericii ortodoxe sArbesti a 
adoptat în principiu reforma calendarului, precum şt 
căsătoria preoţilor văduvi. 

Intrarea în vigoare a acestor Hotărâri rămâne sub-
ordonantă de adoptarea lor de cătră celelalte biserici 
ortodoxe slave. 

Credincioşii noştri din Sîrbova au jertfit în 
cursul celor trei ani din urmă suma considerabilă de 
peste 150.000 L., cumpărând clopote noui şi împodo
bind lăcaşul lor sfânt cu pictură. 

Merită deci totă lauda şi recunoştinţa pentru dra
gostea arătată şi jertfa adusă în favorul credinţei străbune. 

Arhimandritul Nicolae al Ucrainei a fost 
ucis la Kiew de bandiţi. 

Eroare de tipar. în numărul nostru trecut, în 
tabloul împărţirei diecezei în cele 2Q cercuri electorale 
pentru deputaţii congresuali mireni, s'a strecurat o regre
tabilă eroare de tipar. Şi anume: cercul al XVI-lea nu 
este Mehadia, ci Prigor. Locul scrutiniului este comuna 
Prigor. 

< 

Datele statistice epitropeşti cu .privire 
la averile noastre bisericeşti, şcolare şi fundaţio-
nale sunt a se culege cu finea anului 192$ în 
modul uzitat şi a se înainta oficiilor protopres-
biterale din partea oficiilor parohiale cel mult 
până la 1 Februarie 1924. 

Ziua de rugăciune universală pentru stu
denţi. Cu mult timp înainte de război, s'a. născut 
„Federaţia universală a asociaţiilor creştine studenţeşti", 
care azi numără peste 300.000 membri răspândiţi pe 
tot globul. 

Aşa a fost cu putinţă, că „Ajutorul universitar 
european", întreprins de această federaţie, să se întindă 
la mai bine de 100.000 de studenţi în suferinţă. 

Mai mult decât oricând, „Federaţia" are azi nevoie 
de forţă şi de unitate. De aceea, ca şi în alţi ani, ea a 
celebrat „Ziua universală de rugăciune pentru studenţi" 
Duminică, 18 Noemvrie, rugând, într'un glaş şi într'o 
simţire, pe Atotputernicul să-i sprijine opera şi sâ-i bine-
cuvinteze munca. 

E greu de închipuit pornire mai fnnălţătoare decât 
aceasta unire într'un singur avânt de încredere şi de 
iubire cătră Cel care singur poate da izbânda. 

La mulţimea celor, cari în splendide domuri gotice 
sau în modeste capele, în bogate Universităţi, sau in 
ungherele tainice ale caselor lor s'au rugat pentru Stu
denţi, „Federaţia asociaţiilor creştine studenţeşti din 
România" s'a alăturat cu toată dragostea şi pioşia, con
sacrând lui Dumnezeu, în acea Duminecă, iubirea şi 
voinţa membrilor săi, cu care El să învăluiască şi să 
atragă la El studenţimea din lumea întreagă. (Universul). 

„Gazeta Transilvaniei", vechiul nostru «ar 
naţional a început iarăşi să apară, deocamdată, de trei 
ori pe săptămână. 

Salutăm cu bucurie reapariţia „Gazetei", căci ea 
reprezintă o necesitate naţională şi-i urăm spor la 
muncă în ogorul,adevăratei democraţii naţionale^ 



„Graiul Românesc", organ al partidului naţio
nal român din iugoslavia, ne aduce acum o nouă pildă 
de intoleranţa a vecinilor noştri : 

„Comuna bisericească română din Satul-nou are 
pământuri de prima calitate în întindere de 187 jugăre, 
şi două sesiuni parohiale de 69 de jugăre, care acum 
ultimul moment după însămânţare, au fost expropriate 
•în ciuda legilor şi ordinaţiunilor existente, cari asigură 
posesiunea liberă a unui complex de 518 jugăre pe 
seama acelora, cari lucră pământurile. 

Referentul agrar din Vârşeţ zicea, ca ar fi aceasta 
o măsură de represalie pentru exproprierile făcute de 
statul român faţă de averile bisericeşti sârbeşti din 
România. Noi ştim, că în România nici o sesiune paro
hială nu a fost luată; iar dacă s'au luat astfel de averi 
totuşi s'a respectat paragraful legii referitor la minimul 
inexpropriabil şi pământul luat s'a împărţit şi sârbilor 
din comunele respective. Noi ştim însă, că pământul 
din chestiune luat dela biserica românească numai Ro
mânii nu-1 vor căpăta, iar valoarea acestor pământuri 
trece peste 6 milioane de dinari". 

Desfiinţarea licenţelor de sare. Spre a da 
putinţa unei mai bune desfaceri a sării, s'a hotărît, ca 
dela 1 Ianuar 1924 să se ridice monopolul de vânzare 
a sării. Se vor desfiinţa şi toate : depozitele de sare din 
Ardeal Aceasta hotârîre a Regiei Monopolului Statului 
se.va supune zilele apropiate spre aprobare Consiliului 
de miniştri. 

Protocolul, care stabileşte prin bună în
ţelegere, graniţa dintre România şt Regatul 
Sârb-Croat-Sloven a fost iscălit Comunele a căror 
schimb a fost admis încă din vremea guvernului pre
cedent, cu ocazia. ultimelor negocieri, sunt: Beba-yeche, 
Puszta-Kereszfur, Comloşul-mic, Jimbotea, Checea, Cene, 
Ujvâr, Oregfalu, Jamul-mare, Cioca, Jam şi Lăţunaş. 
România a mai obţinut câştig de cauză la Varadia, insula 
Moldova şi a cedat Regatului Sârb-Croat-Sloven două 
comune sârbeşti, Modoş şif'ărdany. 

Comisiunea care este deja întrunită la Timişoara, 
va avea să ratifice acest protocol, şi astfel, chestia 
graniţei româno-sârbeşti, va fi definitiv rezolvată. 

Banii ungureşti se mai pot schimba. 
Cine mai are bani ungureşti să-şi-i anunţe la 
perceptoriile mai apropiate, pentrucă Banca Austro-
ungară a făgăduit, că răscumpără toţi banii 
Ungureşti. 

» 4 — 

S i l o l l o g r r a - f i e , 

„Renaşterea", revistă de cultură religioasă sub 
patronajul P. S. Episcop Vartolomeiu. Anul II, nr. 11 
(Noemvrie 1923). Craiova. Abonament anual: 60 Lei. 

„Şcoala Bănăţeană", organul „Asociaţiei învă
ţătorilor din Oăraş-Severin". Anul II, nr. 19-20 (1 şi 15 
Octomv). 1923. Caransebeş Abonament, anual: 100 Lei. 

„Cosinzeana". Anul VI, nr. 21. (10. Noemv. 1923. 
Cluj. Preţul: 8 Lei. 

„Ramuri-Drum drept". Anul XVII. nr. 22 (15 
Noemv. 1923). Craiova Preţul: 5 Lei. 

C i r c u l a r 
cătră oficiile parohiale 
din dieceza ort . r o m . 

a Caransebeşului. 

Deoarece nici în urma repeţitelor noastre 
provocări n'au achitat toate comunele bisericeşti 
competinţele diecezane restante, atragem din nou 
luarea aminte a On. Oficii parohiale, că dacă 
până în 1 Decembre ®st. v. a. c. nu se vor plăti 
competinţele diecezane inclusive anul 1923, se 
vor esmite comisari consistoriali în respectivele 
comune, cu mandat de a încassa pe orice cale 
competinţele diecezane restante, rămânând ca spe
sele de călătorie şi diurnele estnişilor să se în-
casseze dela conducătorii oficiilor parohiale şi 
dela epitropii, din a căror intrelăsare nu s'au 
încassat, s'au nu s'au deportat Ia timp compe
tinţele diecezane. 

Caransebeş în 15 Novembre 1923. 

Episcopul diecezan : 

Dr. losif Tr. Badescu. 

Onorată preoţime parohială! 
Contribuţiunile publice după sesiunile pa

rohiale au să se plătească în patru părţi egale, 
•şi anume în prima zi a fiecărui cvartal, aşadară 
la 1 Ianuarie, 1 Aprilie, 1 Iulie şi 1 Octomvrie 
sânt scadente. 

Unii dintre preoţii noştri, cu toate că au 
fost provocaţi în mai multe rânduri să plătească 
regulat dările după pământul sesional, ce-1 folo
sesc ca dotaţiune, totuşi nu-şi împlinesc dato-
rinţa, ci lasă să se adune restanţe mari, la a 
acăror achitare întâmpină apoi greutăţi, încât nu 
odată au trebuit ani de zile până la deplina 
aplanare a încurcăturilor provenite din neplâtirea 
punctuală a dărilor. 

Deci pentru a pune capăt astorfel de stări 
abnormale, pe lângă luarea de dispoziţiuni dis
ciplinare vom dispune, ca Cassa diecezană să 
detragă preoţilor restanţieri din intregirea de stat 
suma cu care datorează în dări şi să o trimită pri
măriei comunale, iară ce priveşte pe preoţii, cari 
nu beneficiază de întregire, întrucât nu-şi plătesc 
darea la timp, li-se va esarenda o parte a sesi-
unei parohiale folosindu-se venitul curat pentru 
împăcarea contribuţiunilor publice restante^ 

Caransebeş în 15 Novembre 1923. 

Episcopul diecezan: 

Dr losif Tr. : Badescu. 
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în centrul oraşu
lui, constatatoare 
din 2 l o c a l u r i 
pentru prăvălii, 
locuinţă mare şi 
dependinţele ne
cesare, se vinde 
din mână liberă. 
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ALEXANDRU EMMER. măcelar. 
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A V I Z ! 
Se aduce la cunoştinţă, că 

mi-am mutat cancelaria de 
advocat; în Caransebeş din 
strada Traían Doda în strada 
Ardealului , casa Şuşoi 

Or. George lanculoviei advocat, 
2—3 ; fost judeoăior de tribunal. 

AVIZ! AVI 

A vAPÂRUT 

Se aduce la cunoştinţă 
conlun-elor b i s e r i c e ş t i , 
PRENŢIÎOR, fi protopopia
te le că t a L ibrăr ia 
D i e c e z a n ă Caransebeş 

află toate t ipăr i tur i i 
PENTRU NEAM şi LEGE necesa re pentru socoţile 

în editura „ L i b r ă r i e i d f e c e z a n e " 
Caransebeş şi P. S U R U Bucureşti 

PATRUZECI CUVÂNTĂRI DE ÎNVĂŢĂTURĂ ÎM- a g e n d e l e b I S e X \ C 6 S t* 
POTRIVA ADVENTIŞTI LOR ŞI BAPTIŞTILOR * im 

de diaconul Dr. Gheorghe Comşa, subdirector general in Mi
nisterul Cultelor şi Artelor. Prefaţă de Prof. Dr. I. Mihălcescu. 
Cu «probarea Consistorului superior bisericesc şi a Sf. Sinod şi cu 
binecuvântarea 1. P. Sf. Mitropolit al Ardealului. Preţul 35 Lei. 

în forma prescrisă de Ven. Consiste 

Tipografia şi Librăria d iecezan i 

Ì Important pentru toţi Institutorii şi învăţătorii 
CHE ST I UNI METODIC E 

VOLUMUL I 
CUPRINZÂND: 

METODICA SCRIS-CITITULUI ŞI A CELORLALTE MATERII AJUTĂTOARE 
DE 

S T E F A N V E L O V A N 
profesor de pedagogie'la şcoala normală de învăţători din Cratova 

MARIN FLORESCU şi ILIE JIANU 
institutori din Craiova, foşti institutori la şcoala primară de aplicaţie, a şcoalei normale de învăţători din Craiova. 

De vânzare la toate librărlie sau la Edît ra „Scrisul Românise", Craiova. 
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Aducem la cunoştinţa Ono
ratului public cetitor, că 

m i * * . 

p e a n u l 1924 
anul al XXXVH-lea, a apărut şi 
se află de vânzare la Librăria 
noastră Diecezană pentru preţul 
de 15 Lei. Calendarul Românului 
este cel mai vechi şi mai bine 
redactat calendar din părţile bă
năţene, câre şi de astădată apare 
cu un bogat material literar, şe-
matismul diecezei noastre, târ
gurile din Bănat şi Ardeal etc. 

• T I P O G R A F I A Ş I L I B R Ă R I A 
1 D I E C E Z A N A D I N C A R A N S E B E Ş 

Rtdwtor responsabil: Bomulus G. Anouţa. ' tiparul şi editura Tipografiei dieceiane în Caransebeş. 




